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РЕЦЕНЗИЯ

от доц. д-р Магдалена Славкова

Институт за етнология и фолклористика с Етнографски музей, Българска академия на

науките

за провеждане на процедура за присъждане на образователната и научна степен „доктор”

по професионално направление 3.1. „Социология, антропология и науки за

културата“ („Етнология – Етнопсихологически модели в образованието“), катедра

„Етнология“ при Исторически факултет на Софийски университет „Св. Кл. Охридски“

за дисертационен труд на тема: „Междукултурна рефлексия и интеграция, чрез

образование/функционален анализ за периода 2005-2016 г.” с автор Теодора

Костадинова Григорова и научен ръководител проф. д-р Ирина Колева.

Докторантката Теодора Костадинова Григорова е бакалавър по етнология и магистър по

историко-етнически модели в националната сигурност при Софийски университет „Св.

Климент Охридски“, след което става докторант към катедра „Етнология“ на

Историческия факултет при същия университет. От 2016 г. работи като учител по история

и цивилизации.

Представената дисертация на Теодора Григорова представлява оригинално изследване. Тя

показва способността си да провежда научно проучване в областта на интеркултурното

образование и интеграция и да анализира адекватно неговите резултати. Дисертацията се

състои от увод, три глави, изводи и заключение, библиография и приложения с общ обем

156 страници. Използвайки етноложки и етнопедагогичен подход, тя се фокусира върху

процеса на интеграция чрез образование в системата на училищното образование в

България и се основава на емпирична работа и научен анализ. Дисертационно изследване,

посветено на такава тема е важно с оглед обсъждане и оценяване на състоянието на

националната политика спрямо образователна интеграция на учениците от етническите

малцинства и търсене на начини за преодоляване на социалните и културните неравенства

в училищна среда. Въпреки многобройните изследвания върху процеса на интеграция чрез

образование, които стигат до заключението, че интегрирането на етническите малцинства
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в класната стая обогатява образователната среда (Liégeois, 1999; Кючуков, 2004; Kugelmass,

2004; Нунев, 2006; Rostas, ed. 2012; Kyuchukov & New, 2016; Zahova, 2016; Alvarez-Roldan,

Parra, Gamella, 2018; Чавдарова-Костова, 2021), като един от специалистите е

ръководителят на докторанта - проф. Ирина Колева (Колева, 2012), темата на дисертацията

е все още актуална в европейското изследователско поле. Взаимодействията между

учителя, ученика от етнически произход и неговите родители в образователна среда са

проблематични в редица региони на България и има нужда да бъдат предложени

конкретни решения. Комуникационните проблеми, които съществуват на места,

провокирани от недоброто владеене на български език от някои ученици от една страна и

липсата на подход на учителите спрямо тях от друга страна, са в основата на различни

напрежения, които се пораждат в училищна среда. Те са повод ученици от етническите

малцинства и най-често от ромски произход да бъдат определяни едностранно като

уязвими и изоставащи ученици, а проблемът е много по-комплексен и нюансиран, което

провокира нуждата от диалогичен подход към подобно проучване. При него се имат

предвид мненията и нагласите на трите заинтересовани страни - ученици, учители и

родители, което споменава и докторантката (стр. 39). Също така е важно да се отбележи,

че подобряването на нагласите към образованието и активното участие на учениците в

процеса на обучение е само едната страна на процеса, защото училищата все още изпитват

нужда да бъдат подкрепени в развиване на социализиращата им роля, която макар и

второстепенна е също важна, като организиране на конкурси и фестивали например, в

които всеки ученик може да намери своето място и роля (стр. 56). Това е и предимството

на дисертацията, докторантката се е опитала да използва опита си в училищното

образование и да го представи в дълбочина. Прави впечатление обаче, че тя не винаги

прави ясно разграничение между авторовото си мнение и мнението на училищния

персонал и екпертите, които интeрвюира, а някои от изразените становища са определено

тенденциозни, което е затруднение да се прецени докъде стига обективизмът и

категоричната преценка на докторантката спрямо проучвания научен проблем.

В увода са поставени ясно целта и задачите, които трябва да се изпълнят, за да бъде

тя постигната, а именно - анализ на българската държавна политика за междукултурна

рефлексия и интеграция чрез образование в периода 2005 – 2016 г. през дейността на

Центъра за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства
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към МОН (ЦОИДУЕМ), създаден през 2005 г. Определени са точно предмета и работната

хипотеза, но има нужда от по-категорично заявяване на обекта на изследване - дали става

въпрос за ученици от всички етнически общности в България или за ромски ученици, за

които по презумпция в нормативните документи се приема, че имат образователни

проблеми. Поставенате цели и задачи на дисертационния труд определят актуалността и

значимостта му, защото темата е добре подбрана от научната ръководителка и изпълнена

от самата докторантка. Докторантката умело разглежда отделните случаи, за да изведе

процеси на национално ниво и да представи работещи решения. Прилагането на

сравнителен подход при изследването на отделните случаи, изведени въз основа на

дълбочинни теренни проучвания, дават висока стойност на анализа.

Първа глава е озаглавена „Междукултурна рефлексия: етнопедагогически и

етнопсихологически аспекти”. В нея се разглежа рефлексивният подход, използван в

различни научни дисциплини с посочване на съответните автори, за които обаче прави

впечатление, че са хаотично подбрани. Като цяло е необходим по-прецизен и задълбочен

подход към прегледа на литературата. Рефлексивният подход се разглежда главно по

линията учител-ученик. Прави се също така SWOT анализ на европейски и национални

документи, имащи отношение към средното образование на ромските ученици, както и се

представят преимуществата на интеркултурното образование. Прави добро впечатление

познаването на нормативните документи, свързани с образованието и което е по-важно -

докторантката прeдставя ясна оценка на тяхното приложение в училищна среда.

Втора глава е озаглавена „Интеграция чрез образование: механизми и политики”, в

която докторантката представя институционалния процес на образователната интеграция

като динамичен и продължителен процес, който изисква ангажираност от различни

заинтересовани лица с цел в училищата да се създаде приобщаваща среда, в която могат да

се осигурят справедливи образователни възможности за всички ученици. Разглежда се

създаването и работата на ЦОИДУЕМ, както и неговата проектна политика. Представят се

финансирани от него проекти, които са свързани с преодоляване на проблеми като

отпадане на ромските ученици от училище, организирането на извънкласни дейности,

създаване на клубове по интереси, подкрепа на образователните взаимодействия в

мултиетническа среда, повишаване подготовката на учителите и мотивацията на

родителите за участие в образователния процес, като се посочват добри практики,
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реализирани на различни места в България. Докторантката представя мнението на

интервюираните, които понякога са противоречиви. Предлагат се и препоръки към

подобряване работата на Центъра.

Трета глава „Етно-педагогическа рефлексивна картина за интеграция, чрез

образование (функционален анализ за периода 2005-2016 г.)” представя резултатите от

етнопедагогическото изследване, върху чийто резултати е базирана дисертацията.

Подчертава се значението на рефлексивното разбиране за значението на различните

култури особено с оглед на пъстрата етническа картина в страната ни. Проучването е

проведено от докторантката с учители, директори от училища, които са реализирани

проекти, одобрени от ЦОИДУЕМ и експерти по въпроси на интеркултуртото образование,

заедно с архивно проучване в ЦОИДУЕМ, анкетно проучване с въпросник, изготвен с

помощта на научната ръководителка. Интервютата са проведени в периода 2022-2024 г. в

столичния град и други големи и по-малки градове и села, в които преобладават ромските

ученици, като целта е да се проследят промените в педагогическите практики и по линия

на взаимодействието учител-ученик след осъществените проектни дейности. В отговорите

на интервюираните се споменава и за проблеми в училище поради миграция на родителите

и местенето на децата между училища в чужбина и България (стр. 87), специфичен случай,

който се засяга частично в Стратегията за образователна интеграция на деца и ученици от

етническите малцинства (2015-2020) (стр. 10-11), но изисква повече внимание както на

ниво национална политика, така и от страна на академичната общност. Докторантката

коректно и детайло представя отговорите от интервютата, но по-задълбочен анализ на тези

отговори би бил по-полезен за едно такова проучване. Във финалните части на

дисертацията докторантката извежда основните изводи и потвърждава своята хипотеза, че

познаването на етнопсихологическите особености на учениците и приложението на

етноложки методи в процеса на интеграция чрез образование води до реализирането на

качествена и успешна образователна политика, което дава насоки за подобряване нивата

на образователния процес. Въпреки че дисертацията се нуждае от редакторска намеса, тя

си остава ценна от гледна точка на добре формулираните научно-приложните приноси.

Ценно е и детайлното представяне на мненията и оценката на педагогическите

специалисти спрямо приложението на рефлексивната ценностно-ориентирана

образователна политика в междуетническа среда.
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Не откривам плагиатство в текста. Авторефератът отразява коректно съдържанието

на дисертацията. Теодора Григорова представя три публикации по темата на дисертацията,

които са публикувани в рецензираното онлайн списание „Терени”, издание на катедра

„Етнология” при Софийския университет „Св. Климент Охридски”, с които покрива

минималните националните изисквания съгласно Закона за развитието на академичния

състав в Република България.

В заключение смятам, че резултатите и изводите от изследването носят детайлен

анализ на научния проблем. Въз основа на качествата на дисертационната работа на

Теодора Григорова, като коментарите по съдържанието не намаляват достойнствата й,

давам положителна оценка. Препоръчвам на уважаемото Научно жури да присъди

образователната и научна степен „доктор“ по етнология в научна област 3. Социални,

стопански и правни науки, професионално направление: 3.1. Социология, антропология и

науки за културата („Етнология – Етнопсихологически модели в образованието“) на

Теодора Костадинова Григорова за дисертационния й труд на тема „Междукултурна

рефлексия и интеграция, чрез образование/функционален анализ за периода 2005-

2016 г.”

03.05.2025 г. Магдалена Славкова

Гр. София


